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It is proved that the use of IT in educational process promotes the 
effectiveness of educational activities, a competent, systematic use of 
information technologies can and should become a powerful modern tool of 
increase of efficiency of educational process. 

Key words: information technologies, educational process, ICT 
competence, innovative educational activity. 

 
Стаття надійшла до редакції 17.10.2016 

 
 

Т. В. Потапчук 
 

ОСОБЛИВОСТІ ЗАЛУЧЕННЯ МУЛЬТИМЕДІА  
ДО ПРОЦЕСУ МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ  
В СУЧАСНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ ПРАКТИЦІ 

 
Анотація. У статті розкрито аспекти використання комп’ютерних 

технологій на уроках музичного мистецтва, що забезпечує вирішення 
завдань всебічного розвитку природних, творчих здібностей учнів, а саме: 
фантазії і художньої уяви; асоціативного сприйняття і мислення на основі 
художнього і музичного матеріалів, розуміння поняття ритму в природі і 
мистецтві. Використання комп’ютера на уроці створює можливості для 
розвитку зорової пам’яті, фантазії, формування у дітей естетично-
гармонійного світосприйняття. 

Ключові слова: сучасна педагогічна практика, процес музичного 
виховання, мультимедійна програма «Музичне мистецтво», мультимедіа, 
учень, метод проектів, відеофрагменти.   

 
Постановка проблеми. Перед сучасною системою освіти стоїть 

низка першочергових завдань, пов’язаних із підготовкою підростаючого 
покоління до професійного самовизначення і самореалізації в сучасних 
соціально-економічних реаліях. Це зумовлює формування нової системи 
знань, умінь і навичок в умовах тотальної інформатизації всіх ланок 
життєдіяльності суспільства. Сучасні російські дослідники В. Ланкін та 
О. Григорьєва вважають, що необхідно готувати підростаюче покоління до 
швидкого сприйняття й обробки інформації, успішного її відображення і 
використання у навчальній, згодом професійній діяльності. Наявність 
системи знань та вмінь з інформаційних технологій стає базовою вимогою 
для сучасного випускника школи. Науково доведено, що застосування 
інформаційних технологій (зокрема електронних посібників) при вивченні 
різноманітних дисциплін відкриває широкі можливості як для 
ілюстрування та демонстрації, так і для сприйняття навчального матеріалу 
[5, с. 132–133].  

Як вважає О. І. Пометун, мультимедійні засоби надають нові 
можливості в організації навчального процесу вчителю, а учневі у 
виявленні і розвитку його творчих здібностей, а також сприяють 
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формуванню самостійної роботи під час навчальної діяльності. 
Організаційні можливості засвоєння самостійно навчального матеріалу 
при використанні мультимедійних засобів, без сумніву, набагато вищі, 
ніж у традиційному, оскільки вони у першу чергу забезпечують 
полісенсорне сприйняття матеріалу: зорове, слухове та чуттєве, а таке 
поєднання подачі матеріалу сприяє мобілізації активності учнів, 
стимулює їх мисленнєву діяльність, викликає інтерес до навчання, 
довільна увага перетворюється у мимовільну, розвиваються всі види 
пам’яті і таким чином створюються належні умови для творчого 
розвитку уяви, яка спонукає кожного учня, незалежно від його 
індивідуальних задатків, до раціонального пошуку найоптимальніших 
кроків для самостійного оволодіння матеріалом.  

По-друге, вони сприяють формуванню мотивів учіння через 
виявлення потреб та інтересів під час попереднього контролю, який 
проводиться з метою встановлення вихідного (початкового) рівня знань, 
умінь та навичок учнів, позаяк якщо учень не усвідомлює потреби в учінні, 
якщо в нього немає пізнавального інтересу, він, як правило, не проявляє 
розумової активності, тому й навчальний процес буде перебувати на стадії 
«затримки» і водночас не буде давати належного результату. Мотиваційна 
функція засобів мультимедіа здійснюється через виявлення і 
представлення комплексу таких протиріч: між новим і раніш вивченим, 
між знаннями і вміннями, між вміннями і навичками, а також через 
створення практичної необхідності знань та формування інтересу до них 
через ряд пошуково-дослідницьких завдань, тому така система роботи 
розвиває стійкий пізнавальний інтерес до предмета і формує навички 
самостійного опанування матеріалу. Адже сформувати в учня мотиваційну 
сферу – означає виробити в нього систему цінностей, виховати потребу в 
здобутті нових знань і вмінь, розкрити індивідуальну суть навчання, 
оскільки учень починає усвідомлювати, що навчання допомагає йому 
визначити своє місце у житті [8, с. 76]. 

Педагогічний досвід О. І. Пометун показує, що використання 
інформаційних технологій на уроках музики сприяє всебічному і 
гармонійному розвитку особистості дитини, насамперед розвитку її 
творчих здібностей. На уроках музики гармонійно поєднуються знання 
комп’ютерної грамоти з музикою, образотворчим мистецтвом, літературою 
і, як результат цього поєднання, створюються унікальні творчі напрями 
(комп’ютерний малюнок, живопис, графіка, декоративний дизайн тощо). 

Використання у процесі навчання методу проектів допомагає 
розкрити процес створення дитиною творчої роботи від задуму до 
втілення, побудувати нестандартний урок: урок-мандрівку, малювання в 
уяві образів, навіяних чарівною музикою та розповіддю педагога, 
виконання композицій з імпровізуванням, формою, об’ємом, 
трансформацією кольору, тону, графічного ритму [8, с. 80]. Для того, щоб 
програмні засоби в навчальному процесі були доцільними й ефективними, 
важливо, щоб вони несли необхідну інформацію в цікавій формі, були 
послідовними, відповідали віковим особливостям учнів. 
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Інноваційні комп’ютерні технології повинні створюватися для 
включення в цілісну навчальну діяльність, але на сучасному етапі поки що 
існують обмежуючі чинники використання комп’ютерів для забезпечення 
потреб навчального процесу: недостатній попередній досвід і 
неврахування здібностей учнів; необхідність формування певних навичок 
роботи з комп’ютером; недостатня забезпеченість навчального процесу 
комп’ютерною технікою та програмними засобами. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Питання впровадження 
мультимедійних технологій у систему загальної шкільної освіти 
порушувалось в працях українських дослідників Л. Масол, М. Дергач, 
М. Гемберджі, О. Чайковською та ін. Перше ґрунтовне дослідження 
навчально-виховного потенціалу мультимедійних технологій у системі 
вітчизняної загальної музичної освіти здійснено педагогом-музикантом 
Н. Новиковою [7, с. 21]. 

Аналіз наукових джерел та досвіду роботи учителів-практиків 
показують, що спектр проблем застосування мультимедіа-технологій в 
освіті поступово розширюється: від використання мультимедійних 
технологій із метою створення навчальних матеріалів до розробки цілісної 
концепції побудови освітніх програм у галузі освітньої мультимедіа, 
підготовки кадрів університетського рівня за цим напрямом, формування 
нових засобів навчання завдяки використанню мультимедіа-технологій. 
Застосування мультимедійних технологій у процесі відбору, накопичення, 
систематизації і передачі знань, а також в організації різних видів 
навчальної діяльності є однією із значущих рис системи освіти, що 
формується зараз [10 ]. 

Аналізуючи досвід роботи вчителя музичного мистецтва 
І. B. Ревтова [11], підкреслимо, що його метою є: створення оптимальних 
умов для розвитку творчих здібностей дитини на уроках музичного 
мистецтва; створення атмосфери співробітництва, взаємодії вчителя та 
учня; розвитку соціальної та громадянської компетентності дитини; 
створення навчально-методичного комплексу, дидактичних матеріалів та 
системи використання інформаційних технологій і мультимедійних засобів 
навчання. 

Отже, мета статті – розкрити особливості залучення мультимедіа 
до процесу музичного виховання в сучасній педагогічній практиці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Метою організації 
навчального процесу на уроках музичного мистецтва є розвиток музичної 
обізнаності як комплексу інтелектуальних складових у процесі активної 
музичної діяльності школярів (слухання, виконання, створення). Урок 
музичного мистецтва є тим середовищем, в якому розгортається процес 
взаємодії, спілкування між вчителем і учнем, вчителем і музикою, учнями і 
музикою. 

На уроках музичного мистецтва педагог використовує комп’ютер, 
інформаційні технології та мультимедійні засоби навчання в поєднанні з 
традиційними засобами навчання під час засвоєння нових знань (уроки 
вивчення нового матеріалу, урок-концерт, розробка пісенного репертуару), 
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узагальнює і систематизує знання (захист творчих тем, ансамблеві заняття 
тощо), надається увага розробці голосових партій, проведенні 
демонстраційного експерименту, при здійсненні контролю знань, вмінь і 
навичок (використання фонограм, акапельний спів із метрономом тощо). 
Такий досвід спрямований на посилення продуктивності навчального 
процесу уроку музики та розвиток особистості учня, підготовку до 
використання комп’ютерних технологій і дистанційної освіти в 
пізнавальній та практичній діяльності.  

Учитель початкових класів колегіуму № 11 м. Чернігова 
Г. Капелюха [4], описуючи переваги використання новітніх інформаційних 
технологій у навчанні, визначає позитивні сторони застосування 
мультимедійних засобів в  освітньому процесі та аналізує недоліки 
використання мультимедіа.  

Позитивні сторони використання мультимедійних засобів:  
1. Інформаційність. Можливість в одній мультимедійній 

презентації розмістити великий об’єм графічної, текстової та звукової 
інформації.  

2. Інтерактивність. Забезпечують високий рівень інтерактивності 
між учнем і матеріалом.  

3. Компактність. Як носії для мультимедійної презентації можна 
використовувати різні типи дисків, USB-карти або електронні візитні 
картки, але незалежно від форми і ємкості, всі ці носії відрізняються 
компактністю і зручністю зберігання. 

4. Емоційна привабливість. Приваблює велику кількість 
користувачів, які навчаються. Мультимедійні презентації дають 
можливість представити інформацію не лише в зручній для сприйняття 
послідовності, але й ефектно поєднувати звукові та візуальні образи, 
підбирати домінуючі кольори й колірні поєднання, які створять у глядачів 
позитивне ставлення до інформації, що презентується. 

5. Наочність. Наочність – це ключовий аргумент використання 
мультимедійних презентацій. «Краще один раз побачити, ніж сто разів 
почути».  

6. Багатофункціональність. Презентація може мати до десятка 
різних способів використання. Збереження даних у цифровому форматі 
надає більших можливостей для навчання, матеріал може розглядатися 
покроково з різними рівнями деталізації.  

7. Динамічність. Різна швидкість показу (відтворення) презентації 
дозволяє аналізувати окремі кадри, доповнювати коментарями тексти, графіку, 
стоп-кадри, зображення рухів у динаміці. Є можливість одержати доступ до 
будь-якого відеокадру практично миттєво. Можна передавати і подавати 
інформацію в чіткому і структурованому вигляді. Інформацію легко 
поновлювати і конвертувати в інші формати. Скорочується час, витрачений на 
заняття, відповідно залишається більше часу для роботи та відпочинку.  

8. Сприяє підвищенню мотивації та заохоченню учнів до навчання. 
Водночас автором визначаються недоліки використання 

мультимедіа: учні потребують доступу до мультимедійного комп’ютера; 
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потрібне спеціальне обладнання для роботи програм (комплекс 
мультимедіа); створення презентації може вимагати великих фінансових та 
часових затрат; Інтернет надає величезну кількість інформації, яка може 
збивати учнів; системи мультимедіа представляють насичене інформацією 
середовище, і щоб експлуатувати їх у повному обсязі, потрібен перегляд, 
відбір та систематизація великої кількості матеріалів; неможливість 
передавання особистого ставлення; для декого з учнів важко сприймати 
інформацію з екрана; відсутність мультимедійних програм українською 
мовою. Нерозробленість методики використання в освіті [4]. 

Отже, використання мультимедійних засобів на різних етапах 
навчання допомагає реалізувати особистісно-орієнтований підхід в освіті. 
Творча взаємодія вчителя й учня забезпечує задоволення від самого 
процесу навчання, зацікавленість тим, що вивчається. Такі заняття 
допомагають вчителю залучити до творчої співпраці всіх учнів. 
Ефективним є використання відеофрагментів фільмів або мультиплікації, в 
яких зображено недоступні для спостереження процеси та явища. Великий 
інтерес в учнів викликають презентації, в яких одночасно поєднано 
картини рідного краю, поезію і музичну фонограму. Такі презентаційні 
матеріали, крім освітніх, виконують ще й виховну функцію – згуртовують 
колектив, прищеплюють дітям почуття відповідальності, розвивають  
естетичні смаки тощо [4]. 

Сучасні викладачі та вчителі розглядають можливості та умови 
використання мультимедійних технологій на різних етапах уроку: 

- на організаційному етапі уроку пропонується демонстрація на 
екрані теми й мети уроку; 

- для перевірки домашнього завдання – демонстрація правильного 
вирішення проблемних завдань, питань для самоперевірки, тестове 
опитування; 

- при актуалізації опорних знань і способів дій доречна поява на 
екрані запитань і завдань, які підводять до необхідності вивчення теми; 
коротке узагальнення пройденого матеріалу; 

- для формування нових понять і способів пропонується 
ілюстрування особливостей нового матеріалу, які зображуються у вигляді 
основних понять, схем, таблиць, малюнків, анімацій, відеофрагментів; 

- для використання знань і вмінь учителям – демонстрація 
запитання й завдання, які вимагають розумової діяльності й творчого 
усвідомлення матеріалу, правильне вирішення завдань, де виникатимуть 
труднощі; 

- для контролю й обліку знань на екрані подаються завдання 
різного рівня складності [12]. 

Цікаво розроблена мультимедійна програма «Музичне мистецтво» 
для 5–8 класів, яку сучасні вчителі використовують на уроках музики. В 
ній наводиться структура уроку. Мультимедійний урок музичного 
мистецтва, згідно з зазначеною програмою [9, с. 30–35], складається з 
кроків, послідовність яких може змінюватися в ході проведення уроку. 
Зокрема: 
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- Тема уроку. На екрані з’являється тема уроку. 
- Вступна бесіда. Поява на екрані головних героїв, які ведуть 

вступну бесіду до теми уроку.  
- Демонстрація пісні. Звучить зразковий варіант музичного твору, 

який буде розучуватись. 
- Розучування пісні (робота над піснею). Демонстрація нотного 

запису пісні, текст пісні. 
- Караоке. На екрані – текст у режимі караоке, звучить супровід до 

пісні. У такий спосіб опрацьовується зміст кожного куплету, виконавський 
розвиток вокального твору. 

- Відомості про епоху, розповідь про композитора, про музичний 
твір. Головні герої у формі діалогу розповідають про композитора. 

- Слухання музики. 
- Аналіз прослуханого твору. 
- Творче завдання. 
- Підсумки уроку [6, с. 26].  
Е. В. Василенко у статті «Шляхи застосування комп’ютерних 

технологій на уроках музичного мистецтва» [1, с. 4], характеризує 
можливості використання інформаційних технологій, стверджуючи цим їх 
ефективність при використанні в навчальному процесі.  

Вчитель описує власний досвід використання мультимедіа технологій 
на всіх структурних компонентах уроку музичного мистецтва. Зокрема, під час 
слухання музики аналізуються варіанти роботи з використанням комп’ютера: 
можливості вчителя самостійно формувати необхідний музичний матеріал та 
записувати його на диск у потрібній послідовності, як того вимагає хід уроку; 
відновлювати звучання музичних творів поганої якості звуку; самостійно 
створювати ремікси, при цьому пропонуючи учням слухати не тільки 
оригінальне звучання твору; можливість отримувати високоякісне, чисте 
звучання; залучати учнів до виконання творчого завдання, поповнюючи 
фонотеку, відеоколекцію, фотогалерею кабінету музики. 

Під час виконавської діяльності використовується 
найпопулярніший спосіб співу – караоке, можливість створювати караоке 
будь-якої пісні; створювати обробки пісень; можливість записувати 
фонограми; встановлювати, регулювати швидкість пісні та тональність 
виконання; самостійно записувати голоси дітей для подальшого аналізу і 
роботи над помилками. 

Елементарне музикування супроводжується грою на музичних 
інструментах. Можна не тільки грати свою мелодію, але й повторювати за 
комп’ютером із підсвічуванням клавіш або струн; фортепіанна клавіатура 
може звучати як будь-який інструмент симфонічного оркестру; дитина має 
можливість грати на фортепіано, користуючись лише клавіатурою або 
мишкою. Також учні мають можливість розкрити свій творчий потенціал: 
складають твори сучасної музики з готових наборів – шаблонів різних груп 
інструментів; створюють власні відеокліпи та ремікси.  

Ознайомлення з елементами музичної грамоти: учитель самостійно 
друкує нотні завдання до уроку; діти вивчають будову акорду й одразу 
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визначають, як його можна виконати, наприклад, на гітарі чи фортепіано; 
значно легше пояснити динаміку музичного твору, просто розставляючи 
необхідні знаки, і слухати, що відбувається. Також вчитель може 
організовувати ігрову діяльність на уроці з використанням мультимедіа 
технологій, наприклад гра «Караоке в класі», «Відгадай мелодію», 
«Упізнай пісню лише за вступом», «Пісня навпаки», різні інтерактивні ігри 
«Криве дзеркало», «Інструменти, що падають», «Симфонічний оркестр», 
«Сам собі композитор», «Я – музикант», «Музичні карти» [2; 3]. 

За допомогою використання комп’ютерних технологій на уроці учні 
мають змогу не тільки чути інформацію, але й бачити ілюстрований 
матеріал. Вчитель демонструє слайд-шоу, використовує ресурси 
електронних енциклопедій, де пропонуються не лише фото, але й 
відеоматеріали, переглядає з дітьми в прямому ефірі балет, оперу, 
мультфільми, які створені за сюжетами опер або з використанням шедеврів 
класичної музики, розробляє тестові та інтерактивні завдання за готовими 
шаблонами. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, виходячи з 
вищесказаного, можна зробити висновок, що наведені приклади 
відповідають вимогам навчальної програми з музичного мистецтва для 
різних вікових груп. Вони допомагають формувати в учнів прагнення до 
активної діяльності, ураховуючи їхні індивідуальні особливості, 
забезпечують різнобічний розвиток їхніх нахилів, інтересів, обдарувань  
[1, с. 4–5]. 

Таким чином, узагальнення сучасного педагогічного досвіду 
залучення мультимедійних технологій до процесу музичного розвитку 
учнів у ЗНЗ дозволяє зробити наступні висновки: комп’ютерні технології 
дають змогу учителю музики здійснювати художньо-творчий розвиток 
особистості учня завдяки впровадженню в систему музичної освіти 
комп’ютерних практикумів, що передбачає довільний вибір варіантів 
навчальних програм й забезпечення ефективного педагогічного 
керівництва в процесі комунікативної взаємодії щодо формування системи 
музично-художніх знань у школярів. 

Завдячуючи впровадженню мультимедійних дидактичних засобів, 
на уроках музичного мистецтва з’являється можливість на високому рівні 
якості проводити «нестандартні» уроки. Послідовне й систематичне 
використання на уроках музичного мистецтва комп’ютерних технологій 
оптимізує цілісний музичний розвиток учнів, формує їх музичну 
обізнаність та компетентність, активізує важливі психічні процеси 
(сприймання, уява, пам’ять), стимулює особистісний творчий потенціал. 

Використання комп’ютерних програм дозволяє збагатити навчальні 
кабінети музики змістовними матеріалами на електронних носіях, 
систематизувати методичний фонд кабінетів. Дуже важливо, що уроки 
мультимедійного типу розвивають навчально-пошуковий інтерес учнів, 
формують навички самостійної роботи з систематизації знань, грамотного 
пошуку інформації на сучасному рівні, готуючи школярів до подальшої 
науково-дослідної роботи.  
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Аннотация. В статье раскрыты аспекты использования 

компьютерных технологий на уроках музыкального искусства, что 
обеспечивает решение задач всестороннего развития природных, 
творческих способностей учащихся, а именно: фантазии и 
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художественного воображения; ассоциативного восприятия и мышления 
на основе художественного и музыкального материалов, понимание 
понятие ритма в природе и искусстве. Использование компьютера на уроке 
создает возможности для развития зрительной памяти, фантазии, 
формирования у детей эстетически-гармоничного мировосприятия. 

Ключевые слова: современная педагогическая практика, процесс 
музыкального воспитания, мультимедийная программа «Музыкальное 
искусство», мультимедиа, ученик, метод проектов, видеофрагменты. 

 
Summary. The article deals with the problem of the use of computer 

technology at the lessons of music that provides the solution of problems of 
comprehensive development of natural creative abilities of students, namely : 
imagination and the artistic imagination; associative perception and thinking on 
the basis of artistic and musical materials, understanding the concept of rhythm 
in nature and art. Computer use in the classroom creates opportunities for the 
development of visual memory, imagination, the formation of children's 
aesthetic-a balanced Outlook. 

Computer technologies enable the music teacher to carry out the artistic 
and creative development of the personality of student through the 
implementation of the system of music education, computer workshops, that 
provides for arbitrary choices of curricula and effective pedagogical 
management in the process of communicative interaction for the formation of 
musical and artistic knowledge of the students. Consistent and systematic use at 
the musical art  lessons computer technology optimises the holistic musical 
development of the students, form their musical awareness and competence, 
stimulates important mental processes (perception, imagination, memory), 
encourage personal creative potential. 

Keywords: modern teaching practice, the process of musical education, 
multimedia program “the art of Music”, multimedia, student, project method, 
video. 
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